

El Día de Palencia

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA
La correspondencia al Sr. Director de EL DÍA - Escriban siempre: Apartado de Correos, núm. 34

SUSCRIPCIONES:
Trimestre 6 pesetas
Semestre 12 pesetas
América y Portugal: 30 pts. al año
Redacción e imprenta:
Mayor principal, 15 - Teléfono 8
(Edificio Social de la Federación)

Anuncios, Esquelas y Comunicados
según tarifa del periódico
Pago anticipado
Administración: Mayor principal, 15
Teléfono 8
(Edificio Social de la Federación)

Corresponsales en Madrid
y capitales de la región

Lunes 27 de Abril de 1925

Corresponsales en todos
los pueblos de la provincia

Número 11.177

AÑO XXXVI-2.ª época



EL SEÑOR

Don Juan Milano Garrido

falleció en el Señor en Boadilla de Rioseco (Palencia)

EL DIA 26 DE ABRIL DE 1925

a los 69 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada viuda doña Elisa Gago Borge; hijos Emiliano, Felipe, Graciano y Maximiano Milano Gago (Médico); nietos Ceferina Milano Casares, Guillermo y Venancio Milano Marcos y Juan Milano Tejedor; hijos políticos M.ª Soledad Casares, Rutilia Marcos y Martina Tejedor; su hermano don Saturio Milano; hermana política doña M.ª de la Paz Melero; sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les vivirán agradecidos.

No se reparten esquelas

DEL MOMENTO

Organismos-tipos

Merecen mi respeto todas las opiniones emitidas en favor del nuevo Estatuto provincial. Y aun más fervoroso que a las opiniones de que se trata, es el homenaje que rinde al autor principal de la ley señor Calvo Sotelo, cuya rectitud de intenciones es tan notoria, como lo son el claro linaje de su patriotismo y la alcurnia de su talento, que permiten tenerle y considerarle por uno de los factores más importantes de la política futura.

Pero yo no me entusiasmo con las leyes nuevas que no responden a necesidades y objetivos nuevos; no me entusiasmo, porque no tengo de ellas el juicio de suponerlas incapaces para dar solución adecuada a los problemas de su tiempo; y no teniendo esa mala opinión de nuestros antecesores, debemos suponer, suponemos y aun afirmamos, que las soluciones, las buenas soluciones existían, y que el deber gubernativo renovador se cumplía sin acudir a las invenciones y que bastaba con un reflexivo y cuidadoso trabajo de adaptación.

Aquí y en todas fué tendencia del liberalismo la de tejer partes leyes y decretos, ni más ni menos que como si hasta que él irrumpió en el Estado y en la Nación, apoderándose del Gobierno, los pueblos hubieran vivido al margen del derecho y de la ley, sin normas morales, ni organización administrativa, como salvajes, en una palabra. El liberalismo, tan soberbio como el pagano de la Mentira, de quien recibe honor, y así convirtió los Estados en manjares de leyes sin verdadera objetividad, pues no responden prácticas a exigencias y necesidades del bien común.

En algunas naciones, por ejemplo, España, se dió el caso de que la ley, lejos de ser la satisfacción de aquel bien, tuviese carácter de represalia y de castigo; y así se castigó, en lo posible, con «la libertad» y con «la igualdad» a provincias que tradicionalmente venían demostrando amor capaz de todos los sacrificios hacia las más cristianas libertades populares y colectivas.

Todos los hombres de alguna consideración mental del sistema caído y cuantos conocen aun en su actual cercenamiento, el régimen económico-administrativo del país vasconavarro, se hicieron y continúan haciéndose los que aún viven, lenguas de la calidad y cantidad de los frutos que rinde este régimen. Cuando siendo por primera vez ministro —lo era de la gobernación con Silvela— fué don Eduardo Dato a San Sebastián, hizo, al igual que otros hombres el mayor elogio que puede imaginarse de aquella Diputación, que presidía, estimulándolos y concertándolos, el desenvolvimiento de todos los intereses morales y materiales de la nobilísima Guipúzcoa, y todos llegaban a la misma conclusión:

¡Ojalá—decían tales hombres— que esto que vemos aquí y que tan justas alabanzas nos merece, los viésemos implantado en el resto de España! Y cuando don Francisco Silvela invocaba la justicia y la conveniencia de que fueran respetadas las encinas del regionalismo sano, expresando su esperanza de que algún día dieran sombra fresca y agradable en las otras comarcas plagadas de arbustos enanos, también se refería a las aludidas instituciones históricas.

Creemos, pues, que teníamos en casa el organismo-tipo, el modelo

digno de imitación para no tener que zurrir novedades o cosas que lo pareciesen, aunque no lo sean, en un Estatuto como el que extrayendo materiales de otros proyectos y sacándose algunos de su cabeza, hilvanó después de nobilísimos esfuerzos de grandes trabajos el señor Calvo Sotelo. Tengo para mí que la ciencia administrativa tanto más se acreditaría, cuanto menos complicados fuesen los organismos que informen; porque la complicación, el enrevesamiento, todo lo dificulta, y aun permite que aquéllos sean manejados y no con buenas intenciones, por los pocos que penetran todos sus secretos. Este «tecnicismo» tan contrario al tecnicismo sano de las competencias honradas: este dar armas a los hombres de inteligencia viva y de conciencia muerta, ha sido una calamidad nacional.

Miguel PEÑAFLO

De vulgarización científica

Actos reflejos

Los fenómenos reflejos juegan un papel muy importante en la vida, puesto que es una modalidad de exteriorizar nuestras impresiones; ellos actúan en determinadas enfermedades, puesto que se alteran aumentando, disminuyendo y aun suprimiendo, según los casos.

Esos golpecitos que el médico propina bajo la rodilla o el tendón de Aquiles y otras regiones, tienen por objeto explorar los reflejos tendinosos, que no otra cosa es la respuesta traducida en una contracción muscular.

En la piel igualmente se explora; planta del pie, piel del abdomen, etc., originando los reflejos cutáneos.

No pretendo profundizar en el terreno de la medicina para deducir consecuencia del estado de los refle-

jos; sólo pretendo dar a conocer los fenómenos reflejos para interpretar en la vida un gran número de actos de los cuales somos irresponsables, porque fueron practicados inconscientemente y se verificaron en el substratum anatómico del arco reflejo.

Anatómicamente la impresión es recogida por los órganos sensibles, marchando de la periferia al centro hasta llegar a la parte posterior de la médula (raíces posteriores o sensitivas). Allí tiene dos caminos a seguir: o asciende hasta el cerebro, donde la impresión recogida es analizada, originando un acto consciente, o pasa por un manejo estudiado por el sabio Ramón y Cajal (manejo sensitivo-motor) a las raíces anteriores (de naturaleza motora), donde originan un movimiento inconsciente, a veces fatal (acto reflejo).

Explicaré en forma más clara: Un sujeto, bajo una impresión recibida, trata de agredir al supuesto autor de una calumnia, por ejemplo, y cuando se dispone a poner en práctica su plan, pueden ocurrir dos cosas: una, que encuentre a su enemigo y obcecado realice una agresión, o por el contrario, encuentra a un amigo que le persuade del pro y el contra de su actitud; en vista de lo cual, el sujeto cambia de parecer y no realiza la agresión proyectada.

Esto es lo que acontece en nuestro organismo, recibida una impresión, o es transmitida al cerebro (acto consciente), o pasa a través del manejo de Cajal antes citado y origina un acto reflejo.

Lógicamente pensando, muchos actos realizados y que se pueden tildar de delictivos y hasta criminosos, no pasan de ser una fatalidad involuntaria que debiera llevar acarreada la irresponsabilidad, si el mecanismo productor es el de un acto reflejo.

No es ni aun ese delincuente o enfermo que es arrastrado a la perpetración de un crimen por una inclinación al mal, de la misma manera que la débil pared da salida a las

visceras por zonas hermanas (la ley de accidentes del trabajo debía modificarse por esta predisposición a sufrir hernias determinados sujetos). Pudiera citar miles de ejemplos que evidencian lo injusto de las sanciones cuando se trata de actos reflejos.

Un sujeto es agredido y sin tiempo de analizar el origen de la agresión, contesta automáticamente con otra, cuyo alcance no se puede precisar, pudiendo ser de fatales consecuencias para el que recibe el reproche, faltando la voluntad de causar un daño de la gravedad del causado cuando se hizo automáticamente y fatalmente.

Si un sujeto normal puede ejercer actos equiparables a los delictivos, ¿qué no acontecerá en aquel sujeto impresionable y con reflejo exaltador?

Estos estados hiperescitables son explorables y diagnosticables por el médico que puede dictaminar sobre ellos como cuando actúa sobre un terreno patológico.

Fundado en estos conocimientos, se descubre el engaño de las enfermedades simuladas, apesar de la voluntad puesta al servicio de la simulación. Un sujeto pretende simular que padece ataques epilépticos y llega a mordorse la lengua y caer en sitios de peligro y ocultar la impresión dolorosa de las picaduras que se practican para explorar su sensibilidad; pero sus reflejos escapan de la simulación, sobre todo si el médico es cauto; en efecto, se habla de practicarle una pintura de una mano; el despierto enfermo concentra toda su atención para no inmutarse ante el experimento, pero el médico aplica de improviso una plancha caliente o fría en las plantas de los pies, y como faltaba la preparación para esa impresión, se contrae evidenciando la simulación, pues su voluntad concentrada en otro punto y con otra impresión diferente, mostró el engaño.

Citaré, por último, un caso de una elocuencia que no admite dudas. A

bordo de un buque ocurre una avería en un cable de alta tensión y para observarla, un ingeniero se auxilia con una silla de poca altura; él bien sabe que por el cable corre una corriente mortífera, y estando en esta actitud expectante, zozobra el asiento y para evitar los efectos de una caída sin consecuencias, se agarra al cable, donde muere electrocutado.

Se patentiza bien con este ejemplo de fatal e irresponsable de los actos reflejos por inhibición del cerebro, pues los conocimientos técnicos no le hubiesen hecho dudar entre una pequeña caída y los mortíferos efectos de una alta tensión.

J. COLLAR

Vida religiosa

En Nuestra Señora de la Calle empieza hoy un Triduo en honor del Patriarca San José, Patrono de la Catequesis establecida en dicha Iglesia.

A las siete y media habrá exposición de S. D. M. rosario, ejercicios, cánticos y reserva, rogando a los devotos del Santo y a los amantes de la Catequesis para que acudan a dichos actos.

En San Pablo

Mañana comienza el ejercicio de los quince martes consagrados al glorioso Patriarca Santo Domingo de Guzmán.

Todos los fieles que hagan este ejercicio o renen una parte del rosario para este fin, pueden gozar una indulgencia plenaria en cada uno de ellos.

Miguel de Aldecoa DENTISTA

Sucesor de IBÁÑEZ.
Los domingos no hay consulta.
Mayor pral., 25. - Teléfono 121.

CUENTO

Perros falderos

Al matrimonio Carpin le ha ocasionado un gran disgusto el proyecto de impuesto sobre los perros...

La excelente madre le encargó al «maitre d'hotel un jigote de hígado de ternera y arroz muy cocido.

Mauricio VAUCAIRE

EN LA ECONÓMICA

Lectura de versos

El sábado a las ocho de la noche, dió su enunciativa lectura de versos, en la Económica, organizada por el Ateneo...

esperan a Palencia y Valladolid, en los que los lazos que unen a ambas ciudades hermanas, se anudarán con más vigor y entusiasmo.

Año Santo

Peregrinación Carmelitana a Roma

Continúa con gran actividad y entusiasmo ultimándose los preparativos para la grandiosa Peregrinación Carmelitana a Roma.

La Patrona de los Somatenes

Ayer, domingo, los Somatenes de Palencia honraron a su excelsa Patrona Nuestra Señora de Monserrat...

En serio y en broma

En un colegio de Filadelfia se ha registrado un caso de intoxicación colectiva muy original.

Hablando con el gobernador

Como de costumbre, esta mañana fuimos recibidos los periodistas por el señor Cuesta Fernández...

Operadores de cine. Previos los correspondientes exámenes han sido aprobados: Don Francisco Bleye Jiménez...

La lucha contra la tuberculosis

Uno de los graves males que mayor número de víctimas produce en la juventud es la tuberculosis.

SUCESOS

Pequeño incendio. Al retirarse el sereno Juan Velez, que presta el servicio de su clase...



para los Granos. El Unguento Cadum hace que se sequen los granos y se desprendan...

Bombas centrífugas. Grupos de moto-bombas para riegos y usos domésticos, tuberías para las mismas.

Sala de Socorro

En este benéfico establecimiento han sido atendidos por los señores facultativos de guardia, los siguientes pacientes:

Información telefónica de la tarde

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

La política al día

El Directorio lleva creadas 1.500 Escuelas

Madrid, 23. 9 m

Del último Consejo

La reunión del Directorio celebrada el sábado en la Presidencia, terminó a las nueve y cuarto de la noche.

El general Vallespina, encargado de dar la referencia, dijo a los periodistas que de los subsecretarios que habían asistido a la reunión, el que más les había entretenido había sido el de Instrucción pública, que llevó varios expedientes de construcción de escuelas.

El Directorio—añadió el general—lleva creadas 1.500 escuelas y ha intensificado la construcción de edificios escolares, tanto para fomentar la cultura, como para atender a la solución de la crisis obrera.

El subsecretario de Hacienda sometió al estudio del Consejo varios asuntos de trámite.

Terminó el general Vallespina diciendo que el general Navarro se encontraba muy mejorado.

El problema de la vivienda

El subsecretario del Trabajo, conversando con los periodistas, ha dicho que en breve quedarán repartidos los 180 millones consignados para la construcción de casas baratas, de los cuales ya se han concedido 80 millones.

Cree que ha de faltar dinero por el elevado número de solicitudes que han de recibirse.

También manifestó que para beneficiar de una manera directa a la clase media, se tiene en estudio un nuevo proyecto que en su día se dará a conocer.

También es su deseo que los Ayuntamientos participen en la construcción de casas baratas prestando auxilio a aquellos que hayan de construirse.

La creación de un Banco

Se ha recibido en la presidencia una solicitud de la Cámara de Comercio y fuerzas vivas de Valencia pidiendo la creación de un Banco Nacional de Exportación.

El ministerio del Trabajo emitirá en breve plazo informe sobre los extremos de la mencionada solicitud.

A Puertollano

El subsecretario del Trabajo señor Aunós acompañará al vocal del Directorio, general Hermosa, y a la Comisión del Combustible en la visita de inspección que va a realizarse a Puertollano.

Plaza amortizada

Ha sido amortizada, por real orden, una plaza de inspector general del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos.

Los presupuestos provinciales

El director general de Administración local, señor Calvo Sotelo, ha dirigido una circular a las Diputaciones dictando reglas para la formación de los presupuestos.

Hace cálculos en el documento acerca de la cuantía probable de los nuevos impuestos, y se refiere a la Caja central para la recaudación del tanto por ciento sobre derechos reales y timbre, que calcula en unos quince millones de pesetas.

En el Supremo de Guerra

La causa contra el coronel Araujo

Esta mañana ha dado comienzo la vista de la causa instruida contra el coronel Araujo, con motivo de la rendición de la posición de Dar Kbdani.

Ocurrió el hecho de autos el día 25 de Julio de 1921.

El ministerio fiscal en el escrito de acusación, después de relatar los hechos, señala el cargo de no haberse tomado medidas para que las tropas no abandonasen el armamento, entendiéndose que tanto si hubo pacto con el enemigo, como si no le hubo, es innegable que hubo ausencia grande del mando, puesto que no se tomó medida alguna para la defensa, ni se hicieron descubiertas en los días que precedieron al de la rendición.

La defensa del procesado invocó a favor de éste la prueba practicada en el plenario, exponiendo las causas que a su juicio determinaron la prueba de Dar Quebdani.

Rechaza la calificación fiscal, y sostiene la causa eximiente del número 9 del código penal ordinario, y en otro caso la atenuante de haber sufrido el procesado el cautiverio en poder del enemigo, y termina pidiendo la absolución.

Bendición de la bandera del Somatén

Se celebró ayer en Madrid

Con extraordinaria solemnidad tuvo lugar la bendición de la bandera del Somatén de la 1.ª Región, acto que fué presidido por el marqués de Magaz en representación del Directorio, asistiendo las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y los miembros de la Institución con sus insignias correspondientes.

El Retiro, una hora antes de comenzar la ceremonia, presentaba animadísimo aspecto, pues había acudido enorme gentío deseoso de presenciarla.

En un altar portátil, levantado al efecto, se dijo una misa y a continuación verificóse la bendición de la bandera, que fué entregada a los somatenistas, ejecutando las bandas de música la Marcha Real.

El desfile resultó brillantísimo.

Ayuntamiento de Piña de Campos

Don Andrés Casado Ortiz, Alcalde presidente del Ayuntamiento de esta villa de Piña de Campos

Hago saber: Que el Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión del día de hoy, ha acordado que se proceda al derribo de las ruinas del edificio llamado Hospital, existente en el casco de esta villa y lindante con las Escuelas públicas, mas como quiera que se ignore a quien o quienes pertenece dicho inmueble, por el presente se requiere a todos los vecinos o entidades que se crean con algún derecho, para que dentro del plazo de quince días, a contar desde la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, presenten ante esta Alcaldía las reclamaciones pertinentes, advirtiendo que transcurrido mencionado plazo, no serán admitidas y se llevará a efecto el derribo de referencia.

Piña de Campos a 24 de Abril de 1925.—Andrés Casado, P. S. M., Baltasar Pastor, secretario.

AL CERRAR

En la Presidencia

El marqués de Magaz despatchó con los subsecretarios de Estado, Trabajo y Marina, recibiendo después la visita de los generales Coronel y Borbón.

Destinos militares

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una relación de destinos de oficiales y jefes de Infantería, Caballería y Artillería.

Los Reyes en Andalucía

Los informes oficiales recibidos en la Presidencia dan cuenta de que los Reyes continúan sin novedad en Sevilla, donde siguen siendo objeto de unánimes manifestaciones de cariño.

Una comisión de las fuerzas vivas de aquella capital visitó al Rey y al marqués de Estella para pedirles la aprobación del proyecto de la línea aérea Sevilla Buenos Aires, en la Base de dirigibles en la primera de las citadas capitales, proyecto que interesa grandemente a la misma.

En la Capilla de Palacio

Conforme hemos anunciado, se celebraron esta mañana solemnes funerales por el eterno descanso de las almas de don Francisco de Asís y doña Isabel II.

General felicitado

Con motivo de la aprobación del expediente de ascenso del general Castro Girona, éste está recibiendo numerosas felicitaciones.

FINCA

Se vende una en esta ciudad, el Camino del Cristo del Otero, lindante con dicho camino y el de La Miranda, a propósito para edificar. Tiene horno de cal y casa. Informes: Mariano Gómez Arroyo, Procurador, Conde Garay, 3 y 5. Despacho.

Maíz Plata

A pesar de haber aumentado notablemente el precio de este grano, sigue vendiéndose al precio anterior en los almacenes para cereales de Máximo Aguado, carretera de Valladolid, n.º 10. Teléfono 124.

Academia mercantil

(antes de Esteban Alcalde) — Enseñanza breve y eficaz de: Teneduría.—Prácticas de escritorio — Cálculos mercantiles.—Ortografía.—Correspondencia.—Letra comercial.

Profesorado competente Facilitarán detalles: Angel Salvador, Delegación de Hacienda; Félix Barrientos, Banco Castellano, y Mariano Salvador, Compañía Comercial Palentina.

Domicilio: Gil de Fuentes (Casa Sindicatos Católicos) Palencia.

Agencia de Negocios de Tarasio Fernández Ortiz

PLAZA MAYOR Tienda del Corcho, 3.º, Palencia

Abarcando el ramo de QUINTAS en toda su extensión; informe respecto a la reglamentación y funcionamiento de la Escuela Militar particular titulada «España» en Valladolid; de PRESTAMOS con módico interés; garantía personal e hipotecaria; de HABERES y PENSIONES de muertos y desaparecidos en campaña y en territorio de África; y diligenciado de cuantos asuntos particulares se le confíen en esta capital.

Academia Mercantil EN TRES MESES

enseñanza teórico-práctica de contabilidad y teneduría de libros por partida doble garantizada; cuatro horas diarias.

Terminando el 30 del corriente el curso que comenzó en 1.º de Febrero, se abre otro que dará principio el 1.º de Mayo próximo.

Don Julián Vélez, exadministrador de la Eléctrica; Valentín Calderón, 32, principal.

Preparando un Centenario

La Facultad de Historia de la Universidad de Valladolid ha dirigido al rector la comunicación siguiente: «Excelentísimo señor: En el año de 1927 se cumple el cuarto centenario del nacimiento en esta ciudad de Valladolid del Rey don Felipe II.

Nada más justo que solemnizar esa fecha y conmemorar en ella la existencia de un rey que, aparte esmerado de cualquier orden, fué un poderoso y definido carácter, un poderoso y un modo trágico que, aceptando de los deberes impuestos por su época, dirigió al frente de los pueblos una política mundial que arrastró a su bandera, aun fuera de sus dominios, en pensamiento y esfuerzo, a una parte considerable de la población de Europa; y dejó de ser un hecho, sin que aún se hayan desvanecido del todo, ciertos fundamentos en la política, en la educación y en la historia, a cuyo civil sentido sigue prestando atención una de las orientaciones perseverantes del espíritu humano.

La Facultad de Historia se dirige a V. E. para solicitar del Claustro por su conducto que la Universidad realice una fiesta y tome parte en el verdadero homenaje centenario, que a nadie cumple como a esta prestigiosa escuela tan debida conmemoración.

Dios guarde a V. E. muchos años. Valladolid, Abril de 1925. Firmado: Francisco Maldonado, secretario.

Noticias de la Provincia

(De nuestros corresponsales)

POBLACIÓN DE CAMPOS

Una reyerta La Guardia civil de Cubillas, ha detenido a Justo Pascual Citores, autor de las lesiones causadas a Fernando Masín Antón, en reyerta habida entre ambos y que fué provocada por el primero.

TORQUEMADA

Un robo La vecina de Valdeolmillos, Teresa Villaboz, ha denunciado que de una casa sin habitar que tiene en esta villa le fueron sustraídos dos colchones de lana, dos almohadas, ocho sábanas, cuatro almohadones, tres colchas, una manta, dos toallas y dos faldas. Como presunta autora, ha sido detenida una hija de la denunciante llamada Abundia Camino.

Espectáculos

Teatro Principal

Continúa representándose con un éxito extraordinario, desconocido en los annales del teatro palentino, la grandiosa obra en cinco jornadas «El Mártir del Calvario» (Vida, Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo).

Mañana martes se celebrarán tres sesiones, a las tres y media, seis y media y diez y media de la noche, representándose por treceava vez «El Mártir del Calvario».

La Empresa ha invitado al autor de este drama, don Luis Grajales, para que asista mañana a las representaciones de «El Mártir del Calvario», habiendo prometido acceder al ruego que con interés se le ha formulado.

El miércoles despedida de la nota de compañía Rambal con la última y definitiva representación de «El Mártir del Calvario».

La empresa de este coliseo ha realizado gestiones cerca de la de León para prorrogar el contrato con la compañía Rambal a fin de que toda la provincia pudiera admirar la suculenta tragedia del Gólgota, pero compromisos inaplazables que tiene impedita la repetida empresa, han impedido la realización de este proyecto.

Por tanto, el miércoles próximo será el último día que actúe en este coliseo el notable primer actor, don Enrique Rambal y su compañía. Se despiden localidades para esas funciones.

En la sesión venidera de esta tarde se entrará «La señorita del servicio doméstico».

Luis Martín Gromaz Médico de la Armada especialista en oftalmología, nariz y oídos Mayor Pral., 19 y 21 De 10 a 1 y de 4 a 6

NOTICIAS Y GACETILLAS

Solicitan madrina de guerra, por nuestro conducto, los soldados Manuel González, Belarmino Sánchez y Valentín Iglesias, de la 6.ª batería del regimiento mixto de Artillería, que se halla de guarnición en Melilla, posición de Dar Quebdani.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Las operaciones verificadas durante la última semana, fueron las siguientes:

CAJA DE AHORROS. — Imposiciones nuevas, 1, que importaron 75 pesetas. Por continuación, 16, por valor de 1.950 pesetas.—Pagos, A cuenta, 12, importantes 1982; por saldo, 4, por pesetas, 1293'81.

MONTE DE PIEDAD. — Desempeños, 145, que importaron 1686'15 pesetas. Renovaciones, 2, por valor de 163 80 pesetas. Ventas, 00, importantes 000 00. Préstamos, 195, por pesetas 1.850

En la Inspección municipal se hallan depositadas, a disposición de quien acredite ser su dueño, tres llaves, halladas en la vía pública. También se halla depositada, en casa del guarda del Soto de Pombo, una caballería menor extraviada, de que se dió conocimiento en referida Inspección.

La imitación perfecta de la madera material DEKOR de URALITA, para decoración de artesonados, zócalos, chimeneas en todos estilos, etc, etc. Casa URALITA, Palencia.

En las oposiciones recientemente celebradas en Madrid para la provisión de vacantes de secretarios de Ayuntamientos de primera categoría y a los cuales concurren 816 aspirantes letrados, ha sido aprobado con el número 12 en el orden de puntuación, nuestro distinguido amigo el joven y culto abogado don Cipriano Herrero Asejo, de Mazariegos, a quien enviamos, con tal motivo, nuestra cordial enhorabuena.

Purés «Natura» de plátano

Ideal alimento. Venta: O. Fernández, A. Escobar, Droguerías y Comestibles.

En Boadilla de Rioseco, ha fallecido el respetable señor don Juan Milano Garrido, persona que gozaba del aprecio y consideración de sus convecinos por su caballerosidad y afable trato.

Enviamos a su desconsolada viuda doña Elisa Gago, hijos y demás familia, la expresión sincera de nuestro sentimiento, deseándoles cristiana resignación para sobrellevar tan rudo golpe y a los lectores de EL DIA replicamos una oración por el eterno descanso del finado.

Elegancia y precios reducidos en sombreros de paja y fieltro, camisería fina, ropa interior, pijamas, calceines fantasía y demás artículos para el verano, lo encontrará V. en esta casa.—Martín.—Mayor principal, 78; Teléfono 314.

Conforme al programa anunciado, los Exploradores celebraron ayer la fiesta de su Patrono San Jorge, resultando muy brillantes todos los actos.

Mérida Heimana

Ha recibido los últimos modelos de la temporada, lo que pone en conocimiento de su clientela. Barrio y Mier, 5, entresuelo.

JEREZ QUINA (especial dulce) de la casa GONZÁLEZ-BYASS (gran tónico reconstituyente). Preservativo para el cuerpo sano, administrándolo para favorecer el desarrollo del Organismo y fortalecer la naturaleza de los débiles.

Es vino de JEREZ preparado con una fórmula la más adecuada a las numerosas indicaciones a que está destinado.

Exíjase esta marca, reconocida en todos los mercados del mundo.

Sociedad «Instrucción y Recreo» de Venta de Baños

Hallándose vacantes las plazas de Profesor y Profesora de la Escuela de dicha Sociedad, dotadas con el haber anual de mil quinientas pesetas cada una, pagaderas por mensualidades vencidas, se hace público, por medio del presente aviso, para que los señores maestros y maestras, con título oficial, puedan solicitarlas.

Las instancias se admitirán hasta el día 10 de Mayo próximo y se dirigirán al Sr. Presidente de la expresada Sociedad.

Venta de Baños 21 de Abril de 1925.—El secretario, Julio Pérez Núñez.

OCULISTA G. González Alvarez Mayor Pral., 139 Consulta diaria de once a dos

AFRICA Provincias

Mejoría

Tetuán.—El general Navarro, bastante mejorado de sus heridas, ha sido trasladado al hospital de la Cruz Roja, donde es visitadísimo.

Durante su ausencia se encargará de la Comandancia general de Estado Mayor, don Ignacio Despujols.

Heridos en actos de servicio

Melilla.—En los actos de servicio, resultaron heridos casuales los sargentos Francisco Iglesias, de artillería; Fernando Fernández, de ingenieros; Luis Santos del regimiento de Melilla, y Vicente Madrid, de Intendencia.

Cabecilla muerto

A consecuencia de los últimos bombardeos de la aviación, se tiene noticia de que ha muerto el cabecilla rebelde Amet Alal, que mandaba una partida de merodeadores.

Convoyes

Después de llevar sin novedad convoyes a las plazas menores, han regresado al puerto el «España 5» y otros vapores.

Visitando las avanzadas

Han salido al campo, para visitar las líneas avanzadas, el comandante de esta zona, general Sanjurjo, el coronel jefe de Estado Mayor Sánchez Ocaña y el jefe de las intervenciones militares coronel Orgaz.

Contra los grupos rebeldes

Las posiciones de la Alcazaba Benitez, Casa fortificada y Avanzadilla han hecho fuego contra grupos enemigos.

También las baterías de Tifarutin dispersaron concentraciones enemigas.

Tribunales de Comercio

Bilbao.—En el Círculo Mercantil se ha celebrado una importante asamblea de comerciantes.

Se acordó, entre otras cosas, trabajar por la implantación de los tribunales de comercio.

En honor de un Embajador

Sevilla.—El Comité organizador de la Exposición Hispano Americana, deseando corresponder al interés que los Estados Unidos han demostrado por este Certamen, ha obsequiado hoy con un banquete en la Venta de Antequera al embajador norteamericano señor Moore.

Las elecciones presidenciales en Alemania

Lucha enconada Berlín.—Las elecciones presidenciales celebradas ayer, han sido muy movidas.

Los candidatos y sus partidarios, trabajaron denodadamente por alcanzar el mayor número de votos, habiendo surgido choques y colisiones, en algunos distritos, resultando heridos.

Hasta las tres de la madrugada de hoy, se tiene noticia de datos provisionales que acusan una gran mayoría de votos a favor del candidato de las derechas Hindenburg.

Este, por cuestión de dignidad, no quiso emitir su sufragio.

La expectación es enorme por conocer el resultado definitivo, y en los círculos políticos de esta capital y centros oficiales, no se habla de otra cosa.

París.—Telégrafían de Berlín que en una colisión habida entre los patrocinadores de la candidatura de Hindenburg y sus contrarios resultaron un muerto y 80 heridos.

Curación de las HERNIAS

Herniados, quebrados, leed

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Samaria, donde permanecerá solamente el **Martes día 5 de Mayo**

el reputado ortopedista de Barcelona Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados aparatos MECANICO REGULADOR ARTICULADO, que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos conocidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Vuestra salud peligrará. Atención al engaño

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea Francisco G. Torrent. Los que vengan a esta consulta son siempre atendidos (tal como lo indica el anuncio) por el propio especialista ortopedico (de competencia reconocida) Francisco G. Torrent. No por señores viajeros llamados rimbombosamente "saber probados" Francisco G. Torrent. No por señores viajeros llamados rimbombosamente "saber probados" Francisco G. Torrent. No por señores viajeros llamados rimbombosamente "saber probados" Francisco G. Torrent.

¿Desea Vd. vestir bien sin que tenga que pagar elevados precios? pues encargue sus trajes en

Casa Paisán

Comprar una vez, es ser cliente y propagandista de la Casa; y además le interesa ver el surtido que presenta en paños, lanillas, gabardinas y driles para la actual temporada.

Trajes para primera Comunión
Americanas de punto

Casa Paisán Guardapolvos para Sacerdote

GRANDES TALLERES

en Valencia del Cid (España)

de escultura religiosa en altares, imágenes para el culto divino; en madera, piedra y pasta-madera, de **ENRIQUE BARRACHINA**
Escribir siempre al Apartado de Correos n.º 196, Valencia.

COMPANIAS FRANCESAS

C. SUD ATLANTIQUE

y Cte. CHARGEURS REUNIS

Vapores de gran lujo extra-rápidos
Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y 4 hélices:
3 de Mayo «Lutetia»
1.º de Junio «Mussita»
Precio del billete en tercera clase, pesetas 607.95
Para Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores siguientes:
20 de Mayo «Eubée»
28 de Mayo «Grotix»

PRECIOS

En 3.ª preferencia con camarote, comedores y salón de conversación... 696'95
En 3.ª con camarote y comedores... 582'95
En 3.ª corriente... 547'95
SALIDAS DE LA CORUNA
Para Dakar, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:
9 de Mayo «Lipari»

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 28 de cada mes para Coruña y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 25 de cada mes con escala en Nueva York.

LÍNEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 19, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 15, para Sabanailla, Caracas, Puerto Rico, Caracas, Cádiz y Barcelona.

Compañía Hamburguesa-Americana

Servicio rápido de vapores correos alemanes entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉJICO

Próximamente salidas del puerto de SANTANDER:
El 13 de Mayo vapor «TOLEDO».
El 24 de Junio vapor «HOLSATIA».

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan el vapor «TOLEDO» admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase y el vapor «HOLSATIA» de primera, segunda económica y tercera clase.
Precios en 3.ª clase: Para la Habana, 539'50.
Para Veracruz y Tampico, 582'75.

Para toda clase de informes, diríjase a los consignatarios en Santander, CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA, apartado postal núm. 27.—Teléfono núm. 162.—Dirección telegráfica: Hoppe, Santander.—En PALENCIA, los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORREAS, Avenida de la República Argentina, núm. 2.—Teléfono 124.
NOTA: Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al día de salida, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.

Cie. Generale Transatlantique

LÍNEA DE NUEVA YORK

Saldrán de VIGO directamente para Halifax y NUEVA YORK los hermosos y rápidos vapores:
«LA BOURDONNAIS» el 25 de Mayo
«ROUSILLON» el 8 de Mayo
Precio de Cámara, desde 135 dólares, más impuestos.
Id. de 3.ª clase, Ptas. 542'95, más 8 dólares de impuesto americano.

LÍNEA EXTRARRÁPIDA A CUBA Y MÉJICO

Próximamente salidas de VIGO para LA HABANA y VERACRUZ:
«ESPAÑE» el 7 de Mayo
Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia y 3.ª clase en camarote, sin aumento de precio.
Precio del billete en 3.ª clase a La Habana, Ptas. 539'50.
Id. del id. en 3.ª clase a Veracruz, Pesetas 582'75.

LÍNEA DE CUBA Y NUEVA ORLEANS

de VILLAGARCÍA:
«DE LA SALLE» el 11 de Mayo
Precio de 3.ª clase a La Habana, Pesetas. 549'50. Id. de 3.ª preferencia, Ptas. 843'55.
Id. de Cámara, Ptas. 1.313'15.
Precio de 3.ª clase a Nueva Orleans, Ptas. 592'75.—Id. de 3.ª preferencia, Ptas. 886'80.
Id. de Cámara, Ptas. 1.398'15; más 8 dólares de impuesto americano.
Para Nueva York y Nueva Orleans únicamente expedirá billete de pasaje:
1.º A los súbditos americanos.
2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.
3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.
Para más informes, diríjase a los agentes:

Antonio Conde, Hijos
Calle de Luis Taboada, núm. 4
Apartado de Correos núm. 14, VIGO
Para informes sobre pasajes de cámara: JULIAN QUIJADA LUIS, calle de Antonio Maura, núm. 25, PALENCIA.

SE VENDEN por dejar la labranza, dos mulas de 4 años, de 4 dedos sobre la marca y un caballo de 5 años y 5 dedos; para tratar con Estanislao Nogales, en Villada.

NORIAS Y BOMBAS para riegos y usos domésticos; Albino Rodríguez, en Alar del Rey (Palencia).

SE VENDEN 2 mulas de 3 años de 7 cuartas y dos dedos. Para tratar con Hipólito Gutiérrez, en Las Cabañas de Castilla.

SE VENDE una Serret seminueva, muy buenos movimientos. Para tratar, con Cristóbal Ibáñez, en Alar del Rey (Palencia).

ANUNCIO

Se ha dado principio a la corta de parte del arbolado de chopo, de la carretera de Palencia a Tinamayor, en el trozo comprendido desde Carrión a Saldaña. Los que tengan interés por la leña o despojos, así como los que deseen maderas de los mismos, de cualquiera de las dimensiones para construcción, pueden consultar precios y dirigirse a don Victoriano López, en Lobera (Peñafiel) o a don Pablo Sánchez (El organista) en Abia de las Torres. Este último abrirá en breve su almacén de maderas de chopo y pino de toda clase de dimensiones; precios afinados; facturando en la estación de Osorno los encargos que se le hagan. Compra también choperas en pequeñas y grandes cantidades, pagando como el que más.

SE VENDEN dos segadoras seminuevas. Para tratar, con Eleuterio Alvarez, en Pozuelos del Rey (Villada).

SE VENDEN 3 trisurcos, marca «Deering», una máquina segadora «Deering», una aventadora y un tilburí, todo en buenas condiciones. Para tratar, con Eugenio Santos, en Mazuecos de Valdejalme.

Casa barata

Se vende la núm. 26 de la calle de García Ruiz (antes Empedrada) esquina a otra recién trazada. En la Residencia de PP. Jesuitas, informarán.

SE VENDEN cuatro machos de 5, 5 y 5 años y cuatro caballos; Ramona Sánchez, Casado del Alisal, 24, 2.ª derecha.

SE VENDE una cabra parida de 15 días, leche abundante; para precio y condiciones, Juan Borge, en Carrion de la Cruz.

ALFALFA. Se arrienda la producción de tres obradas a tres y medio por parcela, que se cederán en conjunto o separadas.
Para verlo y tratar, huerta de Serrano.

La Sociedad de Labradores DE FRÓMISTA

Necesita otro guarda más para la custodia del campo, por todo el tiempo que resta del año. Los aspirantes diríjanse al señor presidente de la misma la correspondiente solicitud, y el que resulte agraciado recibirá 3'50 pesetas diarias y 50 céntimos por cada multa que presente y se realice por infracción al reglamento.

AMA DE CRIA, desea criar en su casa; para informes, María Izquierdo, en Frómista.

SE VENDEN 50 cuncinas en Castromocho; para tratar con Estanislao Cetrigo.

SE VENDEN 90 corderos; para tratar con Ubaldo Revilla, en Castriello de Villavega.

SE VENDEN 40 ovejas con sus crías y 10 borras; para tratar en Castriello de Villavega, con Ubaldo Olmedo.

SE ARRIENDA por la temporada tres tablas de alfalfa; para tratar con Ubaldo Cebrián.—Huertas altas, o en Torrecilla, Palencia.

ANUNCIO

Se halla vacante la plaza de veterinario titular de esta villa, dotada con 600 pesetas, la inspección de pecuaria, existiendo 65 pares de mulas y unos 40 de burras, que producen 100 fanegas de trigo y de heno; se paga por par mular 22'50, pudiendo entenderse con los dueños del asnal, y además con los vecinos del inmediato pueblo de Villalmena, por parte.

SE VENDE una novilla de primer parto con su cría, parida de ocho días; otra de cuatro partos con su cría, dando 35 cuartillos de leche; un toro de un año, semental; para tratar con Gumersindo Alonso, en Santa Cecilia del Alcor.

SE VENDE una seleccionadora, Scriba Marot, en buen estado; diríjase al Presidente del Sindicato Agrícola de Villamediana.

AMA DE CRIA, abundante leche de 15 días, se ofrece para su casa; diríjase a Satorio Gil, en Villasaracino.

CASA EN RENTA, con cochera, cuadra, pajar, hodega y otras dependencias. También se vende una báscula de 150 kilos y una cuba de 110 cántaros; informarán, Eduardo Dato, 11, de nueve a once de la mañana.

SE VENDE un carro en buen uso para mulas pequeñas; para tratar con Eufasio Gutiérrez, en Osorno.

SE VENDEN tres novillas y un novillo de 2 años de edad; para tratar con Agustín Doysague, en Becerril de Campos.

Guarnicioneros

Por defunción del que se desempeñaba, se vende un taller completo de guarnicionería, o sea herramienta, material y todo lo concerniente al oficio; para tratar en Dueñas, con Juan Carrizosa.

Recordatorios Esquelas

Tarjetas, papel, sobres y cuantos impresos necesite, los encontrará esmeradamente hechos en la

Imprenta de la Federación Apartado 34.—PALENCIA

Federación Católico-Agraria de Palencia

Caja Central de Ahorros y Préstamos

IMPOSICIONES TIPOS DE INTERESES

A la vista, 3 1/2 por 100.
A seis meses, 4 1/2 por 100.
A doce meses, 5 por 100.

PRESTAMOS a los SINDICATOS para fines agrícolas
Horas de Caja: Días no feriados de 9 a 13

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
(SOLUCIÓN)
ESTÓMAGO, INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO
DIARREA EN NIÑOS
DIFICULTAD DE DIGESTIÓN
ARTEMIAS Y VÓMITOS
ERUCTOS
INAPETENCIA
PLATELEMIAS
DISENTERIA

Holland-America Line-Rotterdam

Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-Méjico.

Próximamente salidas

para La Habana, Veracruz y Tampico.	Bilbao...	10 de Mayo.
	Santander...	11
	Gijón...	12
	Coruña...	13
	Vigo...	14

Vapor «MAASDAM»	Bilbao...	2 de Junio
	Santander...	3
	Gijón...	4
	Coruña...	5
	Vigo...	6

Precio del pasaje en 3.ª clase, a La Habana 539'50.
Id. id. a Veracruz-Tampico 582'75.

NOTA. Todos los señores pasajeros de 3.ª clase, son alojados en camarotes de 2, 4 y 6 literas completamente independientes.
Para toda clase de informes diríjase a los agentes:
En Bilbao.—Señores Pérez Ullivarri e Hijos.—En Santander.—Don Francisco García.—En Coruña.—Señores López y Sánchez.—En Vigo.—Señores Joaquín, Dávila y C.
Agentes en Gijón; Sres. Viuda e Hijos de Antonio López de Haro.

Nada pierde y mucho puede ganar visitando en Madrid el Hotel de Ventas

34 ATOCHA 34

Entrada libre, siempre grandes gangas en muebles y toda clase de objetos para la casa.
Única casa, 34 Atocha 34. Entrada libre

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros, fundada en 1880

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS EN TODAS SUS COMBINACIONES
SEGUROS DE TRANSPORTES, MARÍTIMOS, TERRESTRES Y DE VALORES
Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1923. Ptas. 82.353.731'90
Pagado a los asegurados en el año 1923. 7.666.439'96
Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados. 116.511.186'21
Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA
Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25.
Edificio propiedad de la Compañía.
Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.
Delegado en PALENCIA: HIJO DE D. Ventura del Olmo.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros, en 1.º de Febrero de 1924.